

“百年树人、立德为先——纪念田家炳博士百岁诞辰”座谈会成功召开

华中师范大学教育学院宣传中心

2019-10-29

为了践行习总书记“扎根中国大地办教育”的指示，教育学院以“不忘初心，牢记使命”主题教育为契机，促进领学领研举措落地，在田家炳先生诞辰一百周年之际，2019年10月26日下午，在田家炳教育学院624会议室举办了“百年树人、立德为先——纪念田家炳博士百岁诞辰”座谈会，旨在追忆田老先生，建立田校联盟，推动田校内涵建设和高质量发展。出席本次会议的有华中师范大学原校长王庆生、校港澳台办主任高卓献，校友工作与合作发展办主任王志彬，教育学院党委书记李玲、院长雷万鹏，我院杜时忠教授、孙玉梅副教授、张建博士、白颖颖博士以及来自湖北省各地级市田家炳中小学校的22名代表。座谈会由李玲、雷万鹏分别主持。



教育学院党委书记李玲主持

华中师范大学港澳台办的主任高卓献首先致欢迎辞，他首先对湖北省各地级市田家炳中小学校代表的到来表示了热烈欢迎。他高度肯定了田老先生为我校开展广泛的港澳台教育交流平台建设做出的巨大贡献，他满怀深情地说：田老先生永远是我们前进道路上的一支鲜红路标、光辉榜样，先生的大爱无疆、家国情怀将永远激励着我们用心、用情、用爱厚植对港澳台教育交流合作基础，不断拓展学校对港澳台工作的深度与广度。



华中师范大学港澳台办主任高卓献致欢迎辞

学校校友工作与合作发展办主任王志彬重点介绍了我校与田家炳基金会交流史，并用两句话进行了总结，一是田家炳先生高风亮节，播撒爱心，关注教育，心系民族的爱的联系，牵动着桂子山，牵动着师范教育，牵动着民族文化和精神的振兴。二是华中师范大学亲润甘霖，立德树人，潜心育才，共同为中国教育事业孜孜以求，默默耕耘的奋斗史。



华中师范大学原校长王庆生通过追忆与田家炳先生交往的历历往事，高度肯定了田家炳先生对我国教育事业资助作出的巨大贡献。他表示田先生非常注重言传身教，从自身的一言一行做起，教会大家修身立德，培养良好品德。最后，他再次强调田先生留给我们的遗产最重要的就是田先生对德育的重视，要求青年一代堂堂正正做人，做中国人！



随后，与会代表集中观看了由田家炳基金会提供的视频《谢谢了，我的家》，通过纪录片，让大家深入、全面了解了田家炳先生的生平事迹，现场多名代表落泪。

作为曾两次获得“田家炳基金会优异论文奖”的教师代表，杜时忠教授作了分享。他首先通过一张合影，回顾了与田家炳先生一起参加第一届德育年会的场景，杜时忠提及“矿泉水瓶”的故事和“不迟到不早退”等细节，都让人感动。杜时忠系统回顾了目前田家炳基金会对在学校德育方面的资助体系，强调了田老先生对德育的重视，同时，再次回忆了《缅怀：一位高尚的人走了》表达对田老的崇高敬意和无限怀念。



毕业于襄阳市田家炳中学、现就读于我校新闻传播学院的韩梦佳同学以自己的亲身经历表达了对田家炳先生真诚的、至高的尊敬与缅怀之情，田先生“醉心慈善，不求回报；淡泊名利，至真至诚”的精神将成为永远的丰碑。



华中师范大学教育学院孙玉梅副教授作为2005-2008年田家炳基金会奖学金的获得者，她声言这样的资助和鼓励使她能够在学术路上坚持求学，越走越远。田家炳先生是一位真正有大爱的人，就像特殊教育专业也需要有大爱的人。作为后辈、同样也作为一名新时代的卓越教师，今后将会一直秉承田家炳先生的精神，沿着老先生的足迹，立德树人求实创新，致力于培养新时代卓越的人才。

华中师范大学教育学院张建博士提出对田老的精神的传承就是要发展好教育，大学、中学、小学联合发展，利用先天的优势三方合作发展，建立基于田家炳基金会的大学、中学、小学的湖北田校联盟，在“硬件”上给与资助，在“软件”上给与关注。



座谈会的上半场是对田家炳先生的追忆，下半场各位代表们在深情追忆与田家炳先生的不解之缘的同时，为了追寻田先生的精神，将田先生的精神发扬光大，与会人员就湖北省田家炳学校合作相关事宜进行了深入探讨与展望。

宜昌市伍家岗区教育局党组书记、局长湛保华深情回忆了他们一行曾经去田家炳基金会总部的经历，感触颇多。感动且感佩于田老捐资助教，为人朴实低调的大爱精神。同样也提出了要继续弘扬田家老先生的教育精神，倡议湖北田校进行深入联系，打造田校联盟。



宜昌市伍家岗
教育局党组书记、局长湛保华



荆州市田家炳中学
副校长余文德

荆州市田家炳中学副校长余文德通过追思荆州市田家炳中学与田家炳基金会员会的交流史，对更名三周年庆典上田家炳老先生以及华中师范大学原校长王庆生先生莅临现场的事情记忆犹新，田老先生当时在风雨中站立着为全校师生演讲的场景至今仍然历历在目、感怀不已。

潜江市田家炳实验小学校长杨梅追念了田老先生三次到访潜江田校的历史，田老朴实的作风深深影响着田校人。为了传承田家炳先生的精神，发展教育，杨校长就潜江市田家炳实验小学师资力量的培养作了详细的论说，并企盼与我校建立密切且长久深入的联系。





襄阳市田家炳中学校长王平杰追忆了田家炳先生的襄阳田中之行，参加襄阳田中捐赠揭牌仪式，田老身体力行告诉田中人“墩品励学，己立立人”。田中人最推崇的就是田老之言“中国的希望在教育，教育的希望在德育”，永远铭记百年树人，立德为先的先训。

仙桃市田家炳实验高级中学副校长邹云以 2006 年 8 月 18 日王庆生老校长和田家炳先生去学校挂牌剪彩为起始追思与田老的故事，对于田老“卖房办教育”这种爱国、爱民的精神致以崇高的敬意，这种精神激励着大家更加努力，并将田家炳学校办地更出色。

宜昌市田家炳高级中学纪委书记黄家宽在座谈会上分享了 2001 年 82 岁高龄的田家炳先生亲临宜昌给学生作演讲的事迹。宜昌市田家炳高级中学的退休老师曾赋诗赞颂田先生为“三峡人民心中不朽的丰碑”。

“虽已不是田中人，但永远有一颗田中人的心”的宜昌市人文艺术高中工会主席秦慧从“感谢”“感恩”“传承”三个关键词表达了对田家炳先生的景仰之情，并表示愿为将田老与田家炳基金会的大爱传承下去的工作尽绵薄之力。

松滋市田家炳实验中学学校办主任龚超讲述了与田家炳先生发生的故事，生活简朴、待人谦和的田家炳先生让在场师生情不自禁齐声呼喊“天上有颗明亮的星，2886 田家炳；地上有个可爱的人，中国百校之父田家炳。”为了弘扬田老的精神，松滋市田中始终坚持立德树人、五育并举的理念，立足于把学生培养成全面发展的时代新人，并会加强与田家炳基金会以及联盟学校的交流与联系。



宜昌市人文艺术高中
工会主席秦慧



宜昌市田家炳高级中
学纪委书记黄家宽



仙桃市田家炳实验高
级中学副校长邹云



松滋市田家炳实验中学校
办主任龚超

座谈会上，各位代表们围绕“田家炳先生关于中国的希望在教育”“理念的内涵、田家炳先生与中国德育发展”等相关内容，于点滴细节中重温先生的音容笑貌、赞扬先生低调质朴的品质，“一瓶矿泉水的故事”更是先生至今留下来的佳话；深切缅怀了田家炳先生爱国爱乡、兴学重教、泽被桑梓的丰功伟绩，感受先生广济博施、无私奉献、至真至诚的高尚情怀；感佩先生对教育的远见卓识和卓越智慧的同时，为了追寻田先生的精神，将田先生的精神发扬光大，各位与会人员就湖北基础教育的发展进行了深入探讨与展望。

最后，雷万鹏进行了总结，他首先对一直以来关心支持田校发展田家炳基金会表示衷心感谢，同时也强调举办本次座谈会具有重要的意义，在深情缅怀田老先生的同时希望各田家炳项目学校负责人能够致力于增强教育工作内涵、促进田校的内涵发展，履行传承中华优秀传统文化的使命，重视对青年一代的品德教育。同时也提出了致力于打造湖北的田校联盟的美好愿景。



“百年树人、立德为先——纪念田家炳博士百岁诞辰”座谈会至此圆满结束。